

BI系统成为苏泊尔50多个高管每天必看的经营指南,为迅速调整营销策略提供“数据弹药”。

# 苏泊尔:用数据经营企业

■ 韩洋

在中国小家电市场,国内领先的前3大品牌在品牌和产品层面的差异化竞争并不明显,竞争的关键仍是渠道。提高渠道的运营效率,对市场尤其是价格战进行快速反应,提升运营的灵活性,对于苏泊尔这样的中国小家电企业的生存发展至关重要。

创立于1994年的浙江苏泊尔股份有限公司(以下简称“苏泊尔”)是中国最大、全球第二的炊具研发制造商,也是中国炊具行业首家上市公司。1998年苏泊尔开始投放自主研发的压力锅,在原有一个安全窗的基础上,增加限压阀和另外一个安全窗,双安全窗的概念帮助苏泊尔打开了中国炊具市场。早年苏泊尔进驻沃尔玛、家乐福等大型连锁卖场,伴随着这些大型连锁超市在全国范围内的跑马圈地,苏泊尔也在全国市场获得了更为广泛的品牌认知度。

经过10多年的发展,中国炊具行业的格局基本已经形成,高端市场有德国品牌菲仕乐、双立人、WMF等,中端市场则被国产品牌苏泊尔和爱仕达牢牢占据,与此同时中国炊具市场也逐渐开始饱和。在与炊具小家电行业全球品牌排名第一的SEB公司合并后,“钢王”苏泊尔开始扩张产品品类。

截至2012年底,苏泊尔的产品已经从压力锅、不粘锅、电磁炉等早年明星炊具产品扩展到电水壶、电饭煲等厨房小家电和厨卫电器3大领域的600多个规格品种。2012财年苏泊尔以68.89亿元的年营收位居中国炊具品牌第一位,其中小家电营收就达38亿元,已经超过炊具产品的营收。

“在小家电行业,全球品牌前3强占据了全球80%的市场,竞争非常激烈。随着中国整体经济发展速度放缓,这个市场的竞争比拼的会是内功、内在竞争力。”苏泊尔副总裁王丰禾说,苏泊尔在过去20多年里能够保持



SUPOR 苏泊尔

20%-30%速度的增长,与苏泊尔的管理超前于业务发展紧密相关,管理的有序和稳定又与IT密不可分,对数据的掌控和运用,让苏泊尔在面对未来的不确定性和风险时可以更加从容。

## BI支持下的快速反应

2012年中国国内网络零售市场交易规模达1.31万亿元人民币,B2C、C2C与其他零售电商模式企业数达到24875家,网络零售以低价策略挤压着实体零售企业市场份额。以渠道为主的小家电制造业企业既面临着渠道策略的调整,又要应对原材料价格和人工成本齐涨的压力。

在2012年网商价格大战时,不少小家电制造业面对网络渠道商的强硬降价策略,不得不采取自损毛利跟进降价,但苏泊尔并没

有盲目跟进,而是根据BI系统当日报表中呈现的各项数据分析,选择部分品类去跟进促销。这种应对策略有效地避免陷入价格战后造成的多输局面,使苏泊尔既避免了流失客户,又守住了利润。

苏泊尔还将BI应用进一步扩展,帮助管理层做及时准确的数据分析。管理层可以及时准确的获得每天的销量数据、达成比例、毛利状况等。苏泊尔CIO王波在搭建BI系统初期做了顶层设计,要求分析框架标准化,销售日报、损益日报、费用报表、工艺指标分析等所有报表的分析框架都要标准化处理,以保证不同部门不同领域的主管都能看得懂。

除此之外,报表中还会反映出采取措施的信息,比如当某个区域的品类达成率降低到60%以下,报表中会做出分析,给出一系列可采取的措施,相关负责人就可以马上行动。针对竞争对手随时推出的促销政策,报表

也会给出一系列分析和解决方案,为迅速调整营销策略提供“数据弹药”。

“每天打开电脑就能够看到实时的数据,对做具体业务的管理者非常有意义。想看哪个数据,想控制哪个节点,随时都可以看到和管控。这是管理时效性的价值。”王丰禾说,现在BI系统已经成为苏泊尔50多个高管每天必看的经营指南。

## 终端市场难题

在小家电行业,生产制造商把产品推送给各地经销商,再由经销商把产品推送到各个卖场。生产制造商可以清楚的管理自己的账目,但是却不能有效管理经销商的库存状况、保证生产制造的库存状况最低且提供及时的配送服务。对终端市场的把控已经成为越来越多零售制造企业亟需攻坚的难题,苏泊尔也在面对这个难题。

从2009年开始,王波开始对苏泊尔已有的SAP系统进行优化,建立新的集团管控模式,从最底层的生产基地层面,实现对财务、流程体系的标准化和优化,统一口径,强化流程的一致性和数据的及时性。这保证了一线数据的准确,并实现了一线数据迅速准确的上传下达并有效分析,支持总部迅速调整策略以应对市场竞争。

但在三、四级终端市场的管控上,要想找到市场衡量指标很难,目前苏泊尔通过覆盖率和直营比例作为控制点,了解三、四级市场的数据。同时,苏泊尔也在探索卖场直配模式,未来由经销商做配送服务和技术支持,再对各个销售渠道做合理区分管理。另外,王波也在针对三、四线市场做调研,除了从有规模的卖场和连锁店获取市场数据外,希望能从诸如个体经营的小商店中获取对苏泊尔库存管理有指导意义的数据。



## 管理日记

### 好主管

### 要勤于向下了解

■ VMware(威睿)大中华区总裁 宋家瑜

当企业规模愈来愈庞大,对专业经理人来说,如果没有主动到前线亲自了解员工执行公司目标的情况,坐在办公室很难窥知全貌。

管理员工,好主管懂得订出清楚的战略方向,花时间和团队沟通,避免执行成员对目标有误解,开始执行后,应该随时向下了解运作过程,营运目标是否已彻底沟通和贯彻执行,发现漏洞才能尽快补救。倘若没有回头理解最新落实情况,执行面就可能出现落差,应回报主管的资讯也可能被过滤,尤其团队愈壮大时愈容易发生此情况。

最糟糕的是‘朝中一片太平,其实前线早已吃紧’的情况,主管主动理解前线运作,就可以即时调整和反馈。

主管不勤于向下了解,容易让员工有懈怠感,如果可常到第一线了解状况,就能知道有时执行目标出现问题,并非团队成员有意造成,需要从中明白缘由;相信员工感受到上司的关心和积极度,会更愿意与公司合作的厂商沟通,一起努力达成目标。

## “六心”亲情管理 激情燃烧

面对严峻的煤炭市场经济形势,国投新集口孜东矿大力实施“六心”亲情管理法,燃烧起干事创业的激情,各项工作体现时代性、把握规律性、富有创造性,推进了企业可持续安全发展。

### 人性化管理聚人心

变严格的刚性管理为具有人情味的柔性管理,各级领导干部树立“员工第一”的理念,淡化“指挥家”的角色,强调“设计师”的身影,明确“领导的生命在员工之中”这一观念,关心每一个人,关注每一件事,和员工同呼吸、共命运,使各项刚性管理制度在亲情、友情、温情中得到逐步贯彻和渗透,提高了员工队伍的执行力。

### 安全生产用真心

对各个岗位编制了“手指口述”标准化操作程序,从而真正做到,上标准岗、干标准活。

全面加强安全技术培训和考试力度,使每名员工都能熟练掌握和执行本岗位的标准化作业操作程序,加强监督和考核力度,对不执行“手指口述”安全确认的坚决制止,从严要求,逐步使岗位“手指口述”安全确认成为员工的一种自觉行动,夯实了安全管理的根基。

### 合理分工稳人心

基层班组根据岗位性质的不同和每名班组成员的不同承载优势,努力做到“一碗水端平”,根据岗位特点和员工的实际工作能力和其他因素,合理公平的给予分配工作,杜绝了将轻松的岗位安排给亲朋故旧,而将脏苦累的岗位安排给自己看不惯,跟自己有矛盾的人的现象,促进了和谐班组、和谐区队的建设。

### 体察民情交人心

基层党组织建立员工心理动态管理档案,对员工家庭状况、社会关系、性格爱好、业务能力、情绪变化全面掌握。

做到员工工作变动必谈、违章作业必谈、新工人上岗必谈、有思想情绪必谈、受到奖罚必谈。做到员工子女升学嫁娶必访、员工伤病住院必访、生活特殊困难必访、家庭纠纷必访、家庭变故必访。对员工进行及时的心理疏导,帮助员工排忧解难,让员工心情愉快的工作。

### 关爱行动暖人心

建立“下访”制度。领导干部建立“书记聊天室”,每周一至周五下午五点二十由矿领导和基层书记轮流值班,接待有问题、有困难的职工,帮助他们解决实际问题。定期开展走访联系和服务活动,了解职工意愿,倾听职工心声,拓宽职工利益诉求渠道,推进了和谐矿区建设。

### 按章处罚服人心

对工作中出现违章的职工,坚持公平、公开、公正的处罚原则,对受罚的职工动之以情,晓之以理,做到罚款与谈心同步,真正让受处罚者心服口服。

## 始终坚持管理和经营创新,“以人为本”的可持续发展观 王志荣荣膺“甘肃首届非公经济风云人物”

■ 本报记者 何沙洲 特约记者 石海燕

荣等20名为甘肃省经济发展做出杰出贡献的非公企业家获得此项殊荣。

安多投资集团作为甘南州非公企业的优秀代表,三十年来,始终坚持管理和经营创新,以项目建设为契机,树立“以人为本”的可持续发展观,使安多公司得到了持续、快速、健康的发展,为地方民族经济的振兴做出了卓越的贡献。

此次王志荣获得“非公经济风云人物”荣誉称号,不仅是其个人在甘肃省、甘南州企业界实力的佐证,也是对安多集团为甘肃甘南藏区经济社会发展所做贡献的充分肯定,对于整个甘南州畜牧行业乃至甘肃非公企业而言,具有显著的代表性和示范意义。



王志荣(左4)等企业家上台领奖

## 借“港”出海 共赢未来 “琪达”服装成为香港卫视礼宾服授牌仪式隆重举行



■ 本报记者 唐勃

10月18日,四川德阳琪达实业集团有限公司内呈现一派喜气洋洋的热闹氛围。香港卫视国际传媒集团有限公司领导一行专程

明等领导出席了此次活动。

当日上午10点,授牌活动正式开始。首先,由四川琪达实业集团有限公司董事长彭家琪先生致辞,他对来宾的到来表示热烈欢迎。他认为琪达服装成为香港卫视礼宾服是香港卫视在琪达诞生29周年之际为企业送来的厚礼;随后,香港卫视驻外机构事业部总经理任清泉女士发表了热情洋溢的讲话,她对琪达实业集团有限公司表示真诚的感谢,同时希望双方的合作能够深入持久;接着,香港卫视与琪达公司签订了战略合作协议;紧随其后,香港卫视代表吴雪女士向四川琪达实业集团董事长彭家琪授予“礼宾服指导供应商”牌匾,在动感的音乐、变幻的灯光中人声鼎沸;之后,四川琪达实业集团有限公司总经理胡富全向香港卫视四川办事处总裁吴雪移交了礼宾服。最后,德阳市市委常委、宣传部长、德阳经济技术开发区党委书记杨建明作了总结性发言,他对琪达与香港卫视的合作表示祝贺。他指出,双方的合作架起了东方之珠与西部工业重镇德阳的彩虹,开创了媒体与企业互利合作、抱团发展闯世界的先河。琪达是驰名商标,但身居内陆,需要努力拓展海外市场空间;而香港卫视身居香港,覆盖面广,希望双方能通过合作实现互利共赢,实现共进。

据了解,四川琪达实业有限公司创办于1984年,由董事长彭家琪先生投资3000元创办,现坐落于四川成德绵经济产业带的腹心地带——德阳经济开发区。琪达一直秉承产业报国之志,以精美的定制产品、出色的产品质量、优良的服务赢得了国内一大批客户的信赖,生存发展了29年。香港卫视是一家集卫星电视、网络电视、影视投资、文化地产、金融证券为一体的国际传媒集团,其节目以24小时开路不加密的方式卫星播出,已覆盖我国港澳台地区和祖国大陆以及150多个国家,受众主要集中在白领高端人群,是走高端路线品牌推广企业的广告合作优势载体。

分析人士认为,德阳市领导亲临现场参加授牌仪式,首先体现了德阳市领导对像琪达这样的民营企业的关怀;同时,也体现了市委市政府领导对德阳这座重工业城市轻工业发展的重视与肯定,这样德阳的工业发展脚步更加踏实稳健。\\

## 襄阳工厂荣获襄阳市民族舞健身操比赛二等奖

10月12日,襄阳市第三届妇女民族舞健身操展演比赛在市体育馆隆重举行,各县市区和市直单位共计19支优秀代表队参加了本次活动。

本次比赛以目前比较流行的民族舞健身操为主要内容,要求动作编排融入民族舞优美古朴的姿态,要有灵活多变的队形展示。

下午2点半,在市教育局、市供销社等几个实力强劲队伍依次展示后,襄阳工厂代表队呐喊着“车行东西、桥贯南北、舞蹈快乐、健康你我”的口号,以方队阵容出场,充分发挥团结协作、敢于拼搏的比赛精神,以整齐划一的动作、轻快活泼的节奏、新颖别致的队型赢得了现场观众和裁判的一致好评,最终以96.4排名第四的高分荣获了比赛二等奖。

本次比赛是襄阳工厂舞蹈协会成立以来首次参加比赛活动,队员们从八月开始,就利用下班时间,加班加点,不惧高温地排练,最终以辛勤的汗水换取累累硕果。她们用爽爽靓丽、动感十足的舞姿风采,展示东风德纳车桥企业良好形象,充分展示了襄阳工厂女员工蓬勃朝气、健康快乐的精神风貌。(张婷)

